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ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ
Αθήνα, 14/4/2022

Αρ. πρωτ.:  289/52792

ΠΡΟΣ:
Βουλή των Ελλήνων 

Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Αναφορών

ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ

ΘΕΜΑ:  «Στήριξη των αγροτοπαραγωγών της χώρας που πλήττονται από το αυξανόμενο 
                κόστος παραγωγής ως απόρροια της υγειονομικής και ενεργειακής κρίσης»

ΣΧΕΤ:     Η ΠΑΒ  1584/25-2-2022

Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής  κ.  Γ.  Καρασμάνης, για τα
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η Κυβέρνηση έχει αποδείξει και συνεχίζει να αποδεικνύει τη στήριξή της στον πρωτογενή κλάδο,
τόσο  με  τη  στρατηγική  της  πολιτικής  της,  αλλά  και  με  την  άμεση  και  αποτελεσματική
αντιμετώπιση των συνεπειών κάθε κρίσης που προκύπτει, λαμβάνοντας μέτρα και συντονίζοντας
με το βέλτιστο τρόπο τις αρμόδιες υπηρεσίες όπου και όπως απαιτείται.

Από  την  έναρξη  των  αλλεπάλληλων  κρίσεων  που  έχουν  προκύψει  και  έχουν  επηρεάσει  τον
πρωτογενή τομέα, έχει σταθεί αρωγός: 

 Για την αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας με παρεμβάσεις ύψους 600 εκ €
(Κρατικές Ενισχύσεις, ΠΑΑ, Επιστρεπτέα Προκαταβολή)

 Για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής κρίσης με παρεμβάσεις που άγγιξαν
το ύψος των 370 εκ € για την έγκαιρη, έγκυρη και πληρέστερη κάλυψη των ζημιών. 

 Με νομοθετικές παρεμβάσεις για να επιταχύνουμε διαδικασίες άλλοτε χρονοβόρες, να
δώσουμε τη δυνατότητα προκαταβολών και να διευρύνουμε τις αποζημιώσιμες ζημιές

Το  ξέσπασμα  της  ενεργειακής  κρίσης  και  ο  συνακόλουθος  πόλεμος  που  την  επέτεινε,  μας
οδήγησαν  σε  μια  σειρά  άλλων  μέτρων,  δράσεων  και  πρωτοβουλιών,  στο  πλαίσιο  των
δημοσιονομικών ορίων της χώρας μας:

 Η Ελλάδα είναι η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που δημιουργεί Ειδικό Ταμείο Στήριξης για την
Ενεργειακή  Μετάβαση  με  σκοπό  την  επιδότηση  της  τιμολογητέας  κατανάλωσης
ηλεκτρικής ενέργειας, και αφορά στα αγροτικά τιμολόγια ανεξαρτήτως τάσης για τους
μήνες Σεπτέμβριο 2021-Φεβρουάριο 2022, συμπεριλαμβανομένων των ξηραντηρίων

 Επιδοτείται το 80% της ρήτρας αναπροσαρμογής
 Το συνολικό ύψος της πρόσθετης  επιδότησης στους αγρότες θα ανέλθει  σε 50 εκατ.

Ευρώ από το ΥπΑΑΤ
 Οι κάτοχοι αγροτικών τιμολογίων απαλλάσσονται από τις χρεώσεις χρήσης των ΑΔΜΗΕ

και ΔΕΔΔΗΕ και αναστέλεται από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με
δυνατότητα παράτασης, η καταβολή χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ).

 Από 05.08.2021 η ΔΕΗ παρέχει 50% έκπτωση στα αγροτικά τιμολόγια
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 Ανακοινώθηκε  η  κάρτα  καυσίμων  για  τους  μήνες  Απρίλιο  –Ιούνιο  2022  για  τους
ελεύθερους επαγγελματίες, μεταξύ αυτών και οι αγρότες

 Ανακοινώθηκε η επιδότηση στην τιμή της πώλησης του πετρελαίου που θα γίνεται στην
πηγή για τον μήνα Απρίλιο και αφορά όλους τους αγρότες οι οποίοι χρησιμοποιούν το
πετρέλαιο κίνησης

 Ενεργοποιούμε ξανά μετά την κατάργησή του το 2016 το μέτρο της Επιστροφής του
Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης πετρελαίου, μέτρο που για το 2022 έχει προϋπολογιστεί
στα  60  εκ.  Εκδόθηκε  η  ΚΥΑ  που  αφορά  στη  χορήγηση  επιδότησης  πετρελαίου  (ΦΕΚ
Β΄1540/01-04-2022).

 Εξασφαλίσαμε από το αποθεματικό κρίσης που ενεργοποίησε η ΕΕ 26 εκ €, ποσό που θα
συμπληρωθεί και με εθνικούς πόρους και μελετάται η κατεύθυνσή τους σε λιπάσματα,
ζωοτροφές, κ.α.

 Ενεργοποιήσαμε φέτος πιο νωρίς από ποτέ (στις 08.02.2022) την Κάρτα του Αγρότη, για 
μεγαλύτερη ρευστότητα των παραγωγών.

 Ενισχύουμε με ποσό άνω των 45 εκ € τους κτηνοτρόφους για τις ζωοτροφές μα βάση το
τζίρο ολόκληρης της χρονιάς 2021. Ψηφίστηκε στη Βουλή η σχετική νομοθετική διάταξη
(ΦΕΚ Α΄71/07-04-2022). 

 Αυξάνονται,  με  απόφαση  της  ΕΕ,  οι  προκαταβολές  άμεσων  ενισχύσεων  και  μέτρων
αγροτικής  ανάπτυξης  από  τον  Οκτώβριο  2022,  για  ενίσχυση  της  ρευστότητάς  των
παραγωγών

 Για τον περαιτέρω έλεγχο των τιμών και την αποφυγή στρεβλώσεων νομοθετήσαμε τη
δημιουργία  συστήματος  υποχρεωτικής  καταγραφής  για  τα  αποθέματα  γεωργικών
προϊόντων

Λάβαμε επίσης μια σειρά μόνιμων μέτρων για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα:

 Μείωση του συντελεστή ΦΠΑ των λιπασμάτων και ζωοτροφών στο 6%
 Μείωση  κατά  3  ποσοστιαίες  μονάδες  των  ασφαλιστικών  εισφορών  για  τους

εργαζομένους των αγροτικών επιχειρήσεων.
 Νέα φορολογική κλίμακα για τα φυσικά πρόσωπα και τους κατ’ επάγγελμα αγρότες, με

συντελεστές που ξεκινούν από το 9%, αντί για 22%.
 Μείωση του φόρου των αγροτικών επιχειρήσεων, από το 28% στο 22%.
 Μείωση της προκαταβολής φόρου στο 80% για τα νομικά πρόσωπα και στο 55% για τα

φυσικά πρόσωπα που ασκούν αγροτική δραστηριότητα.
 Αναστολή πληρωμής της εισφοράς αλληλεγγύης.
 Μείωση της φορολογίας στο 10% των κερδών των συλλογικών αγροτικών σχημάτων.
 Εξαίρεση  από  την  υποχρέωση  καταβολής  τέλους  επιτηδεύματος  για  τους  αγρότες

κανονικού καθεστώτος.
 Μη  επιβολή  συμπληρωματικού  ΕΝΦΙΑ  στην  αξία  των  αγροτεμαχίων  των  φυσικών

προσώπων, συνεπώς και των αγροτών
 Αύξηση των kw στο αγροτικό φωτοβολταϊκό ώστε να αποτελούν αγροτική εκμετάλλευση

οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας έως 500kw από μόλις 100 kw, που ήταν. Αυτό σημαίνει
αύξηση του αγροτικού εισοδήματος, αλλά και μείωση του κόστους παραγωγής. 

Παράλληλα, στο πλαίσιο της ευρύτερης στρατηγική μας:
 Διασφαλίσαμε και για τη νέα ΚΑΠ τον ίδιο προϋπολογισμό -όταν άλλα κράτη-μέλη είχαν

μείωση ως και 15%.
 Διατηρούμε, τόσο στη Μεταβατική Περίοδο 2021-2022, όσο και στη νέα ΚΑΠ 2023-2027,

για την οποία έχει υποβληθεί προς έγκριση το Στρατηγικό μας Σχέδιο, το σύνολο των
Συνδεδεμένων Ενισχύσεων

 Ενισχύουμε  τη  δημιουργία  και  λειτουργία  συλλογικών  σχημάτων  (Συνεταιριστικές
Οργανώσεις,  Ομάδες Παραγωγών),  που θα αυξήσουν τη διαπραγματευτική ικανότητα
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των παραγωγών και θα μειώσουν παράλληλα το κόστος παραγωγής, μέσω νομοθετικής
πρωτοβουλίας (ν 4673/2020 ), Μέτρων του ΠΑΑ και φορολογικών κινήτρων

 Συνδέσαμε  τα  έργα  ενεργειακής  απόδοσης,  που  ισοδυναμούν  με  μείωση  κόστους
παραγωγής, με το ΠΑΑ. Πρόσφατα εκδόθηκε Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων στήριξης
πράξεων  στη  Δράση  4.3.1  «Υποδομές  Εγγείων  Βελτιώσεων»  για  δημόσια  έργα,
προϋπολογισμού κάτω των 2,2 εκατ. €, με ημερομηνία λήξης την 6η Μαΐου 2022. 
Επιλέξιμες  είναι,  μεταξύ  των άλλων,  και  επενδύσεις  που επηρεάζουν  την ενεργειακή
απόδοση  σε  υφιστάμενη  αρδευτική  εγκατάσταση  (π.χ.  αντικατάσταση
ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού, εγκατάσταση ΑΠΕ κ.ά.), στοχεύοντας στη βελτίωση
της ενεργειακής απόδοσης των αρδευτικών υποδομών μέσω ενεργειακού συμψηφισμού
(net metering). 

 Με το νέο Αναπτυξιακό Νόμο, το ΠΑΑ, το Ταμείο Ανάκαμψης, το Ταμείο Εγγυοδοσίας, το
Ταμείο Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής Τράπεζας,  διαμορφώνουμε ένα εξαιρετικά
ευνοϊκό και ελπιδοφόρο πλαίσιο επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα και τη μεταποίηση
των προϊόντων, παλισιόνοντας το σύνολο της αγροτικής οικονομίας.

Σε  κάθε  περίπτωση,  το  Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  και  η  Κυβέρνηση  εν
συνόλω, λαμβάνει υπ’ όψιν κάθε νέα πρόταση και μέσα από μία ανοιχτή, δυναμική διαδικασία
συνεχούς επικοινωνίας και αναπροσαρμογής, προβαίνει σε συνεχώς νέα μέτρα, αναλόγως της
εξέλιξης των γεγονότων.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο  Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων
    Γραφείο κ. Υπουργού
4. Βουλευτή κ. Γ. Καρασμάνη
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